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Vidéki irodalmi társaságok.
Zorn bor, 1903. okt. 9.

A legeredményesebben működik a 
vidéki irodalmi társaságok közül a sze­
gedi Dugonics Társaság, melynek nagy- 
tehetségii főtitkárja, Békefi Antal nem­
iég készítette el a tizenegyedik évi 
jelentést a társaság nevezetes irodalmi 
működéséről.

A jelentés keretében magvasan és 
lendületesen méltatja a vidéki városok 
irodalmi társaságának hivatását a kö­
vetkezőkben :

Ez a főcél a legnemesebb: a kö­
zönség irodalmi szeretetét kivívni, mert 
ennek a szeretetnek a napfényében zsen- 
d ül bet csak föl hatalmasan a magyar 
nemzeti irodalom.

Idegen nemzetek példája int fe­
lénk, ezt kövessük. Mert amely iroda­
lom nem táplálkozhatik nemzete termé­
kenyítő szeretetéből és lelkesítő, buzdító 
elismeréséből, annak teremtő ereje egyre 
satnyul, végre elcsenevészedik.

Majd ha a nemzet egész lelkében 
át lesz hatva az irodalom szeretetétől 
és becsülésétől és megszületik minden 
rétegében a vágy a szépirodalom és

tudomány alkotásainak megismerésére 
és megszerzésére; ha palotákban és 
kunyhókban egyaránt elfoglalják irodai 
műnk érdemesei az őket megillető he 
lyet, ha a termő irodalmunk müveitől 
roskadoznak a magyar hajlékok köny­
vespolcai az egész hazában és mikor 
népünk milliói fogják olvasni, dalolni a 
magyar költészetet: akkor lesz a nem­
zet hatalmas és erős, mert akkor lesz 
hamisítatlan fenyes irodalma, olyan, 
amelyet nemzetinek lehet igazán nevezni.

Sok mindenfele panasz hangzik az 
irodalom területén. Főként az ismétlő­
dik időről-időre, hogy a sajtó óriási 
fejlődésével az irodalom vesztett a ha­
tásából, talán a becséből is. Ezt az Íté­
letet bátran lehet némi túlzásnak is 
nevezni, bárha kétségtelen, hogy a mai 
kor lázasabb munkát követel az íróktól 
és e munkában a klasszikus értelem- i 
ben vett irodalom fája nem virágozhat 
oly pompával, mint az kívánatos lenne.

Ezért tartjuk örvendetes jelenség­
nek, hogy az utóbbi évek során a 
kozmopolitaság szellemáradásától még 
immunnis vidék egyes kulturképes vá­
rosaiban irodalmi társaságok szervez­

kedtek, amelyeknek kebelében a hiva­
tottak a nemzeti szellem terjesztőiként 
művelhetik nyugalmasabb, serény mun­
kával az irodalmat és hívhatják életre 
azokon a területen, amelyen munkál­
kodnak. a magyar közönség irodalom- 
szeretetét. És ha az irodalmi tevékeny­
ség e vidéki sáncai között sikerül ez, 
sikerül egy-egy talentumnak a jelent­
kezése és szárnybontása és az iroda­
lomnak egy-egy becsesebb alkotással 
való megajándékozása: ezt a szolgá­
latot, ezt az eredményt meg kell be­
csülnünk emberséges jóindulattal.

Azok, a kik többet kívánnak, néz­
zenek csak körül és ne áltassák magu­
kat. Meglátják annak a sokszor elhangzó 
panasznak az igazságát nemcsak a vi­
déken, hanem a fővárosban is, hogy 
az irodalmi társaságok közönségéből 
még mindig hiányzik nemzetünk maga­
sabb értelmisége, hiányzanak a közhi­
vatali karok, maguk a hatóságok és 
mily messze esik ettől a politikai világ, 
de a mi a legszomorubb, hiányzik 
jórészt a közművelődéssel foglalkozó 
elem is.

Fájdalom, nincsenek áthatva a ma

A BÁCSKA tárcája.
Ósz végén.

Komor, szürke felhők úsznak fönn az égen ; 
A földön szertehullva sárgult levelek.
Hideg szél fű. Elmúlt a nyár régen, régen 
Vagy tán nem is oly rég? Csupán én kepzelem.

— Oh a szép órák ! a gondtalan víg napok I 
Mily észrevétlen, rohanva tűnnek tova,
Mint a sebes madár, mint egy röpke álom ; 
■Szinte hiszszUk, hogy nem is éltük át soha.

• • Hs várom : hogy mikor ér véget a bánat ? 
Mely oly hosszan borong életem felett,
Mint véghetleunek látszik az ég borúja, 
Hozva hosszú fagyot, dermesztő rút telet.

I’edig elég neki egy nyájas fuvalat: 
Megenyhül, rügy tör elő bokrokon, fákon.
*'s a napnak égő csókján virág fakad 
Mezőn, berekben a levelek hamvából.

Sötét fájdalom... Borongás szürke felhő!
Nohéz gondtelt napok. — Ti hervadt legelek ! 
.lég egy lehelet, egy sugár az égtől 

l-s nyomán szivemben öröm vigság kelnek.
Molnárné Radich Jolán.

Schweidel József élete.
írta: Trischler Károly.

III.
A sukorói győzelem hirét nagy örömmel 

fogadta a főváros, a képviselőbáz is örömmel 
értesült a diadalról, a haza nevében fejezte 
ki elismerését a vezérek, a tisztek és a ka 
tonaságnak.

Moga innen Pandorf felé vonult és ott 
ütötte fel a magyar sereg táborát. Kossuth 
Lajos meglátogatta. Egy egész dandár ki­
sérte; vele ment három külön hajón a Vil­
mos huszárok egy osztálya, a 25-ik honvéd- 
zászlóalj, 1500 pesti nemzetőr és 3 ágyutiteg. 
Útja valóságos diadalmenethez hasonlított, a 
partmenti lakosság mindenütt rajongó lelke­
sedéssel fogadta, illegendő volt néhány gyűj­
tőszava, hogy a nép vakon kövesse ; mire ok­
tóber hó 21 én Paudorfba érkezett több mint 
tizenhárom ezer harcvágyó ember volt a nyo­
mában.

Moga különös eljárást tanúsított itt. Két­
szer is átlépte a határt, de mindig vissza­
húzódott, pedig szembe a magyar sereggel 
Schvechát, Manswörth és Kaisersdorf környé­
kén táborozott az osztrák had. A két sere­
get a Lajtha választotta el.

Wiudisgiütz levelet intézett Magához, 
melyben felhívja, hogy seregével haladék­
talanul térjen vissza a hűtlenül elhagyott csá­

szári zászlók alá. Moga nem tudta, hogy mi­
tévő legyen. Úgy látszik ő hajlandó volt 
visszatérni, de attól félt, hogy cserbenhagyják. 
A levelet közölte egy két bizalmasával és 
dacára hogy titkolódzóit, mégis elterjedt a 
honvédeink közt. Nyomasztó hangulat volt, 
már árulásról is beszéltek.

Kossuth megjelenésére egyszerre fel­
vidultak a kedélyek. Mikor ajkáról elrebbent 
az édes szó, honvédeink csüggedő szivébe 
visszatért az önbizalom. Windischgriitz újabb 
levelet irt Mogának. A visszatérésre záros 
határidőt tűzött ki. Moga jó hírnevének ve­
szélyeztetése nélkül nem titkolódzóit többé, 
megmutatta Kossuthnak. Ez elrendelte, hogy 
a levél a tisztikarnak felolvastassék, a ki tá­
vozni akar, menjen, szabad az ut. Harminc 
régi sorhadheli tiszt, köztük gróf Teleky Adáru 
tábornok és Holtsche Ferenc vezérőrnagy el­
távoztak. Schweidel József megmaradt, Kos­
suth erre megragadón szép beszédet intézett 
a tisztekhez és a bécsi nép védelmére Win- 
dischgiützhez levelet intézett az áldatlan báni 
harc beszüntetésére.

A tisztikar helyesléssel fogadta az ira­
tot és újólag felhívta a tisztikart, nyilatkoz­
zék, hogy kész e a vezér parancsának min­
denben meghajolni és nem kérdezve vájjon 
Windischgriitz avagy Jellachich táborával ál­
lunk e szemben, hanem csak azt kell érezni, 
hogy a haza ellenségével van dolgunk. Nyilat-
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gyarságnuk még ezen felsőbb rétegei 
se azon tudattól, hogy az irodalom a 
nemzeti műveltség virágos erdeje, bogy 
ez ád igazi nemes díszt a nemzetnek, 
a szép kultusza teszi kellemessebbé az 
életet. Igazsága van a panasznak, amely 
azt mondja, hogy a magyar társadalom 
nem érzi még szükségét annak, hogy 
a hivatali férfiú, a politikus és az üz­
letember mindennapi dolgaik, küzdel­
meik között az irodalom virágos erde­
jében ilditsék föl szellemi életüket, hogy 
fölfrissitsék magukat a művészi formák, 
a költői hangulatok atmoszférájában és 
műveljék lelkűket a szépnek és nemes­
nek kultuszában.

Ezt az érzést kell felkelteni a ma­
gyar társadalomban, de ezt már az isko­
lában kell kezdeni; a zsenge nemzedék 
leikébe belé oltani az irodalom szere- 
tetét és minden szépért való rajongást. 
Es ha eljő az a nemzedék — el kell 
jönnie, — mely tudja és érzi, hogy a 
termékeny teremtő erő, mely a magyar 
népben lakozik, az ő irodalmában tes­
tesül meg a leghóditóbban és legigazibb 
bájjal, hogy a költészet minden fénye, 
amit az irodalom áraszt, a nemzet egé­
szére sugárzik vissza és a magyar 
Géniusznak minden örökbecsű alkotása 
irodalomban és művészetben a nemzet 
életét hosszabbítja meg: ha majd ezt 
érzi a nemzet a maga egészében, akkor 
kezdődik egy uj hatalmas kora az ő 
irodalmának, olyan kora, amely kincse­
ket szór szét a világirodalomba, mint 
a leghatalmasabb nyugati kultúra.

Mig ez a kor el nem jő, csak 
lassú, kitartó munkával haladhatunk és 
dolgozhatunk és nem szabad kicsinyel­
nünk a vidéki irodalmi társaságok szol­
gálatait, bármilyen szerények is azok, 
mert hiszen ezek még áttörések jóformán.

Baja—Bátaszéki áthidalás.
Tolna vármegye közönsége a közép 

Dunának Baja—Bátaszéknél történendő 
áthidalása . érdekében az országgyűlés 
képviselőházához és a m. kir. kormány­
hoz feliratot intézett és utalva az ér­
dekközösségre megküldte vármegyénk 
törvényhatóságának, hogy azt hasonló 
irányú felirattal támogassa.

A felirat igy szól:
A közép-Dunának Baja—Báta- 

széknél történendő áthidalása ügyében 
Bartal Béla cs. és kir. kamarás ur, 
vármegyénk bizottsági tagja által be­
nyújtott indítvány tárgyalása kapcsán 
hozott egyhangú határozatunkhoz ké­
pest azon kérelmünket van szerencsénk 
a mélyen tisztelt Képviselőház elé 
terjeszteni, hogy az országgyűlés elé 
legközelebb beterjesztendő beruházási 
törvényjavaslata illesztessenek be a 
közép-Dunának Baja—Bátaszéknél vas­
úti híddal eszközlendő áthidalásának 
költségei; s hogy ez az áthidalás 
most már mihamarabb foganatosittassék.

Támogatja ezen kérelmünket nem­
csak az a körülmény, hogy ez az át­
hidalás az ország egy igen jelentékeny 
részének elsőrendű érdekét képezi, ha­
nem az is, hogy az áthidalásnak ezen 
a ponton való megvalósításával az or­
szág nagy vidékének és a polgárok 
millióiból álló érdekeltségének ép oly 
régi, mint a minő jogos és méltányos 
várakozása nyerne kielégítést.

A szóban forgó áthidalás ugyanis 
már 1848. év előtt is tervbe volt 
véve; igy például Kossuth Lajos köz­
lekedési politikája első sorban nem a 
fővárosból kiinduló vonalakat, hanem 
az országnak a tengerrel való legrövi­
debb összeköttetését sürgette ; s benne 
volt ez a terv 1867 után a kormány

közlekedési programmjában is, sőt a 
baja-bátaszéki hid 1872-ben már enge­
délyezve is volt és csak az 1873 iki 
pénzügyi válság miatt maradt el.

S mig azóta a felső-Dunán három, 
Budapesten és környékén két hid épít­
teti, addig sajnos reánk a közép-Duna 
mentén elterülő országrészekre nézve 
az elmúlt harminc esztendő minden ered­
mény nélkül telt el, mert a közép-Duna 
360 kilométer hosszú budapest—zimonyi 
szakaszán nem épült semmi.

A Dunának ez a szakasza ma is 
úgy áll ebben a tekintben, mint a hogy 
azt a rómaiak, hunnok, avarok, a gepidák 
és a honfoglaló ősök találták, mert ma 
is csak a komp az egyetlen átkelési 
eszköz, melyet már azok is használtak.

Pedig azt hisszük, hogy ha álta­
lános tekintetből sem helyeselhető ez a 
mai állapot, a mely szerint az ország 
kellő közepén egy 360 kilométer hosszú 
válaszfal teszi lehetetlenné, hogy az 
országnak nyugati és keleti része egy­
más közt megfelelőleg közlekedhessék; 
még kevésbbé helyeselhető az a tény­
leges helyzetben adott azon körülmény­
nél fogva, hogy Bátaszéknél négy 
vasúti vonal jön össze, de egymással 
összekötve nincsenek, a mi által egy 
körülbelül 1000 kilométeres vasúti vo­
nal — egy 400 méteres Ind hiányában 
két külön darabba van szakítva.

Legyen szabad ennek a viszás 
állapotnak viszonyaink minden irányú 
fejlődése tekintetében a leghátrányo­
sabban kiható következményeire reá 
mutatni.

Megyénknek a fővárossal való 
kezdetleges közlekedése nem fejlődhetik, 
mert mig a vasúti hid kiépítése erre 
impulzust nem ad, a bátaszék—sárbo­
gárdi vonal tovább nem fejlesztetik.

kozzanak, a ki magában ily önmegadást és 
a Laza iránti lelkesedést nem érez, menjen 
Isten hírével.

Száz kard repült ki a hüvelyéből és 
felzugott a harckiáltás : Maradunk ! Szembe- 
azálluuk a haza ellenségeivel.

Az irattal két parlamentért küldött Win- 
disehgriitzhez, ki a következő választ adta: 
Sagen Sie Ihnen Mandatars, mit Rebellen 
unterhandle Ich nicht. Mondja meg megbí­
zóinak, lázadókkal nem alkuszom. A durva 
üzenet forrongásba bozta az egész pandorfi 
tábort. A honvédség felháborodott és Win- 
dischgriitz kihívó válasza nagyon bántotta a 
magyar hadsereget. Égett a vágytól, hogy 
fegyveréi az osztrákkal összemérje. Kossuth 
még egy újabb beható tanácskozást tartott. 
Megállapították a haditervet és október hó 
28 án hajnalban megkezdték az előnyomulást.

Schweidel József a centrumot vezette 
és fényes katonai talentumát igazolta be, 
dacára annak, hogy a schwecháti csata el­
veszett, de ez inkább Moga fővezér terhére 
esett, ki a (éle régi szabású osztrák generális 
volt, ki nem igen akart régi baj társaival csa- 
tázui és miután a tisztek elégedetlenségét 
megtudta, betegséget adván okul, fővezéri 
állásáról lemondott.

A pák ózdi Ütközet után Schweidel, mely­
nek győzelme az ő hadvezér! fényes talentumát 
dicséri, tovább is a táborban maradt és Schwe-

chátnái a centrumot vezényelte. Ekkor Kossuth 
Lajos Schweidelt, mint régi tanult és hős tá­
bornokot szintén felkérte a fővezéri állás 
elfoglalására. Ezt azonban a többi volt osztrák 
ezredesek és tábornokokkal előzetes megbe­
szélés után nem fogadta el és megmaradt 
két hadosztály parancsnokának. Mint ilyen 
vezette hadosztályait Görgey Arthur főpa­
rancsnoksága alatt — kit ekkor Kossuth a 
honvédség fővezérévé nevezett ki — Moson 
és Győrön át Bábolna felé.

Görgey Arthur fővezér nagyrabecsülte 
Schweidelt. Kitűnő hadvezérnek ismerte meg 
l’ákozduál és Schwechátnál, hol maga is jelen 
volt. Görgey mikor a feldunai tábor főpa­
rancsnoka lett, Pozsonyból 1848. évi decem­
ber hó ö-áu a hadosztályparancsnokának 
Schweidel József tábornoknak Zarándfalván, 
ki ott táborozott, a következő napiparan­
csot küldte:

Napiparancs.
folyó bó 2-áu Szegedy alezredes urat, 

az 5. dandár parancsnokát megbíztam volt, 
hogy az ellenséget Haslan faluból kiszorítsa. 
Parancsomat reggeli 4 órakor vévén az alez­
redes ur, legott hozzálátott intézkedéseinek 
megtételéhez és a falut 3 századjával a po­
rosz hercegről nevezett gyalogezrednek, fél 
század Miklós huszárokkal és két ágyúval az 
ö-ik lovas honvéd ütegből, még azon dél­
előtt megrohanta és az ellenséget onnan vi­

tézül kiűzvén, parancsomnak tökéletesen meg­
felelt.

Kellemes kötelességemnek érzem dandár­
parancsnok urnák ez alkalommal is tanúsított 
vezéri körültekintése és tapintata iránt elis­
merésemet, valamint a vállalatra kirendelt 
kis csapat vitéz magaviseleté iránt általában, 
különösen pedig Baiszt százados, Ruzsicska 
főhadnagy, Kritko hadnagy és Straub őrmes­
ter előharcolásaik iránt, az egész tábor színe 
előtt megelégedésemet nyilvánítsam.

S midőn a porosz herceg-féle gyalog­
ezred e derék férfiainak neveit a tábor előtt 
nyilatkoztatom, azon remény tölt el, hogy a 
tábor tisztjei hasonló alkalmaknál vetélkedni 
fognak, hasonló bátorságban és szemesség­
ben. Egyúttal pedig megengedem, hogy a 
Haslan megrohanásánál tett foglyokért a 
szabályszerű jutalom, mindenikért 10 frt, az 
illető vitézeknek kifizettessék. Görgey s. k.

A déli táborozásban hatványozottan kelt 
lángra benne a magyar ügy iránti szim- 
patbia, a részvét a magyar nép szörnyű szen­
vedéseinek láttára.

A somogyi átvonuláskor Marcaliban a 
főtisztek tiszteletére nagy bankettet rendez­
tek. Poharazás közt felállt Schweidel ezredes 
és felköszöntője folyamán ezeket mondotta:

„íme uraim, két rendelet van a zse 
bemben. Az egyikben őfelsége Ferdinánd 
uram királyom utasít, hogy a m. kir. hadügy-



Megyénk egész keleti határán a 
Duna, Baja, Szabadka, Szeged, Temes­
vár felé mintegy kínai fal zár el ben­
nünket az egész alföldtől. Budapesten 
240, Zimonynak majd 400 kilométer
kerülőre vagyunk nemcsak személyi__
és teher — hanem még posta- és távirda 
forgalmunkkal is utalva.

Megyénk déli részében épen a 
bátaszéki áthidalás megtagadása okozza 
hogy népünk kellő kereset hiányában 
kivándorolni kénytelen; mert csakis a 
h.d hiánya miatt nem értékesítheti a 
pécs~ Baranya-Tolna; kőszén vidék 
alföldön kőszenét és nem viheti kő­
anyagát bányáiból a közel és kőben 
szűkölködő alföldre, minthogy a kerülő 
utakon ezeket haszonnal nem szállít­
hatja. Hány munkás találna ezen bá­
nyákban foglalkozást, ha azok fejlődé­
sét és kelet felé való természetes ex­
portját a bátaszéki hid hiánya nem 
akadályozná!

Exportunk a nyugat felé mind 
addig drága és lassú marad, mig az er- 
dély— szeged —baja—dombóvár— Csák­
tornyái vasútvonal, a bajai bid nem 
létében megszakítva marad s az egész 
országot Erdélytől nyugatig átszelő 
egységesen szervezett s azért olcsó 
üzemű vonalba bekapcsolva nincs. Pe­
dig minő lendületet venne — e nagy 
vidéknek egész forgalma, ha Bátaszéknél 
a budapest—boszniai — Észak—Déli
világvonal keresztezhetné az alföld__
steyer—sveitzi kelet-nyugati országos 
vasút vonalat.

S ugyanezen károkat mindazok a 
vármegyék és mindazok a városok is 
szenvedik, melyek a bajai áthidalás 
forgalmi spherájához tartoznak, tehát 
körülbelül 6 millió magyar és területre 
nézve az országnak V3-ad része.

Zombor, 1902. péntek, október 10.
BÁCSKA.

miniszter rendelkezéseihez alkalmazkodjam 
és ezredemmel a lázadó horvátok ellen in­
duljak — a másik rendelet, melyet ép úgy 
mint az előbbit felmutatott, a bécsi hadügy­
miniszter által aláírva figyelmeztet az osztrák 
császár s király iránt tartozó búségi eskümre 
es megparancsolja, hogy a császári sereg és 
tisztek ellen fegyvert ne fogjak. Mint szüle­
tett magyar nemes, fogom tudni kötelessé­
gemet hazám és kormánya iránt, inkább en­
gedelmeskedem királyomnak, mint a bécsi 
es. kir. miniszternek s tántorithatatlanul ki­
tartok a magyar haza igazságos ügye mellett.“

E nyilatkozat után a jelenlevők nagy 
"t'ömrivalgás közt vállaikra kapták Schweidelt.

Görgey a feldunai hadsereg vezére Po­
zsonyban székelt és kiváló gondot fordított 
a sereg újjászervezésére. A zagyva csapatok- 
, I egységes, rendszeres, jól fegyelmezett 
honvédsereget alkotott és nagyon vigyázott 
a tisztikar erkölcsi életére.

A honvédsereg újjászervezésénél Görgey 
Mmbkeze volt Schweidel. Kiváló stratégiai 
•adásával, hosszú katonai pályájának dús 
kincsestárából vett szervezési tehetségével 
'‘agyban hozzájárult a felsődunai honvédsereg 
‘arcképességének megalapítására és neki is 

nagy érdeme van azokban a nagy győzel­
mekben, melyek a felsődunai hadsereghez 
űződnek.

De részünk van még ezen kívül 
mindazon országos károkban, melyeket 
ezen összeköttetés hiányában vasúti 
forgalmunknak szenvednie kell.

Az a 200 kilométer kerülő, me­
lyet most minden nyugatról keletre 
vagy vissza irányított vasúti kocsinak 
meg kell tennie, vaggononkint legalább 
is 40—50 koronányi regie többletet 
jelent, az államvasutak pénzkezelésében, 
a szállításoknál pedig két napnál hosz- 
szabb szállítási időt és kamatveszteséget 
okoz.

Ez a közép-dunai állapot oka 
annak is, hogy a hajózási társaságok 
abban, hogy a messzebbi Román állo­
másokról a gabonát olcsóbban szállít­
ják Passauba, mint a magyart, meg nem 
akadályozhatók.

Ez az oka annak, hogy gabo­
nánkkal a külföldi piacra későn és 
nagyfuvarral terhelve érkezünk, holott 
életkérdés volna az, hogy azt az időt, 
melyben az osztrák, illetve külföldi 
malmok még uj amerikai és orosz ga­
bonához nem juthatnak, kereskedelmünk 
kihasználhassa : mert épen ebben volna 
pénzbeli értéke annak, hogy hamarabb 
aratunk.

Midőn ezekben teljes tisztelettel 
megközelítőleg vázoltuk azokat az oko­
kat, melyek bennünket jelen feliratunk 
előterjesztésére késztettek, abban a tu­
datban, hogy a tervezett beruházási 
kölcsön költségeihez a közép-dunai át­
hidalás által elsősorban érdekelt ország­
rész majdnem egy harmadrészben járul, 
előterjesztett kérelmünknek teljesítését 
annyival is inkább kérjük, mert arról 
vagyunk meggyőződve, hogy ezen az 
ország közgazdasági fellendítésére al­
kotandó törvény a közép-Dunának Baja— 
Bátaszéknél való vasúti áthidalásával 
egy valóban nagy közgazdasági jelentő­
ségű és közhasznú, maradandó alkotást 
teremt.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvényható­

ság. bizottsága folyó hó 17 én a városháza 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tart a 
következő tárgysorozattal:

1. A m. kir. belügyminiszter intézvé- 
nye a gabonapiac behozatala végett hozott 
határozatnak jóváhagyása iránt.

2. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszternek intézvénye a „Falcione Gyula“- 
féle ösztöndíjnak adományozása iránt.

3. Ugyanannak intézvénye a „Gya 
lokay Rozália“-féle ösztöndíjnak adományo 
zása iránt.

4. Kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté a városi utbiztos és utkaparókra 
vonatkozólag módosított szabályrendelet jóvá­
hagyása tárgyában.

5. Földmiveléstigyi miniszteri rendelet 
a községi segélyalapra vonatkozó szabály 
rendelet módosítása tárgyában.

6. Császka György kalocsai érsek át­
irata kisk. Scherer Teróznek a zombori 
árvaházba történt felvétele tárgyában.

7. Közigazgatási bizottság félévi je 
leütése.

8. A város polgármesterének előter­
jesztése a zombori esküdtbiróság mellé bizalmi 
térbak megválasztása iránt.

9. A templomépitő bizottság köszönő 
átirata az ujtemplom toronyórái költségeinek 
elvállalása tárgyában.

10. A városi tanács jelentése a magyar 
úti vasúti megállóhely részére terület áten­
gedése tárgyában.
T. i *!' ÚsyanaDuak jelentése Palanacsky 
István és társa városi maradvány földek meg­
vétele iránt. 6

I A városi tanács előterjesztése az 
„Flefant szálloda leégett melléképületének 
helyreállítása és ezzel kapcsolatos átalakítá­
soknak foganatosítása iránt.
... , 1.3- A „Gyalokay Rozália“-féle ösztön- 
dijalapitványnál üresedésben lévő egy ösztön­
díjas helynek betöltése.

14. Kolozsvár szab. kir. város közön­
ségének meghívója a Mátyás király lovas­
szobrának leleplezési ünnepélyére és ezzel 
kapcsolatosan a város polgármesterének je- 
ientése.

15. Pozsony szab. kir. város közönsé­
gének átirata a magyar ipar pártolása tár­
gyában.

16. Szatmárnémeti város közönségének 
átirata az olasz borvám clausula törlése tár­
gyában a földmivelési minisztériumhoz inté­
zett feliratuk pártolása iránt.

17. Tolna vármegye közönségének át­
irata a baja-báttaszéki áthidalás tárgyában 
intézett feliratuk pártolása iránt.

18. Ugyanannak átirata a Szerbiával 
kötött kereskedelmi szerződés felbontása iránt 
intézett feliratuk pártolása iránt.

19. Csanád vármegye közönségének 
átirata a közgazdasági előadók működési kö­
rének kiterjesztése tárgyában a m. kir. föld­
miveléstigyi miniszterhez intézett feliratuk 
pártolása iránt.

20. A gabona-piac elhelyezésére kikül­
dött bizottságnak jelentése.

21. Ifj. Heindlhofer Róbert és Stehler 
János kórházi és szegényházi élelmezők kér­
vénye szállítási szerződésük meghosszabbí­
tása iránt.

22. A zombori filharmonikusok társula­
tának kérvénye további segélyezésük iránt.

23. Bács-Bodrog megye történelmi tár­
sulat megkeresése a városi és megyei 
monográfiák átengedése iránt.

24. Pinczehelyi Márk és társainak a kór­
ház alappal szemben fennálló behajthatlan 
tartozásai leírása tárgyában.

25. A városi számvevőség előterjesztése 
az 1901. évi nyugdíjalap zárszámadásánál 
mutatkozó 64 korona 71 fillér kiadási többlet 
megtérítése iránt.

26. A városi nyugdíjalap 1901. évi 
számadása.

27. A városi házi letét 1901. évi szám- 
adása.

i28' nVár08Í ^kapitány előterjesztése 
Asztalos Pál gyalogrendőr segélyezése tár­
gyában.

29. Zomborcsevits György városi alka- 
pitány kérvénye szabadság iránt, 
c 3?i Martiuovits György városi rendőr- 
felügyelő kérvénye szabadság iránt.

31. Szlávy Ferenc városi levéltárnok
kérvénye fizetési előleg iránt.

32. Szabó Sándor városi alszámvevő
kérvényé fizetési előleg iránt.

33. Csupits József városi végrehajtó
kérvénye fizetési előleg iránt. J

Színház.
Az október 6-iki kegyeletes és lélek­

emelő ünnepélynek mintegy befejezése volt 
az az ünnepi díszelőadás, melyet a törekvő
igazgató a már előre megállapított heti műsor 
megváltoztatásával a nap emlékére rendezett, 
színre hozva a nagyon is alkalomszerű Ku- 
rucz Fej a Dávidot.

Ezt megelőzőleg Ungvári M. elmondta 
Latinovits Szaniszló városi tanácsosnak szép 
és tartalmas ódáját, melynek belső értékét 
misem bizonyítja ékesebben, mint az a körül-
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méuy, hogy a lenduletnélktlli, meglehetősen 
silány szavalat dacára is mély hatást gya­
korolt a hallgatóságra.

Aztán következett egy nagy apparátus­
sal rendezett élőkép, mely azonban kizárólag 
a kiegyezés müvének volt felmagasztalása, 
a helyett, hogy az október 6-iki dicső vér­
tanuk apotheozisa lett volna. Szívesen elis­
merjük és kellőképen méltatjuk is az igazgató 
nemes és hazafias szándékát, de elvártuk 
volna, hogy a kivitelben valamivel több ta­
pintatosságot s főleg helyesebb, minden hyper- 
loyalitástól ment történeti érzéket s nagyobb 
honfiúi önérzetet mutasson.

Ami magát az előadást illeti, az vala­
mivel jobb volt ugyan az elsőnél, de azért 
ezúttal sem sikerült néhány, már a premiére 
alkalmával észlelt nagyobb hibát kiküszöbölni. 
Különösen bántó volt a III. felvonás végén 
tapasztalt nagymérvű akadozás és zűrzavar, 
főleg azonban a IV. felvonás utolsó jelene­
tének teljes elejtése. Aztán kellemetlenül érin­
tett néhány szereplőnek rossz és erőltetett 
dikciója, mely helylyel-közzel egészen az ért­
hetetlen mormogásig sülyedt ala. Egyszer s 
mindenkorra világos, könnyen érthető és ki­
fogástalan kiejtésű beszédet kérünk I A főhiba 
azonban az volt, hogy a címszerep megsze­
mélyesítője — Somlay nem állt nehéz felada­
tának magaslatán. Alakítására mindent le­
hetne ráfogni, csak azt nem, hogy Kurucz 
Fej a Dávidot ábrázolta volna, kit a költő a 
férfiúi bátorságnak és a hajthatatlan vasaka- 
ratuak prototypusakéut állított elibénk. A 
helyett, hogy ily értelemben játszotta volna 
meg szerepét, folyton güruyedezett, tehetet­
lenül vouaglott és sirdogált, mint valami el- 
puhult és elfajzott anyámasszony fia, miért 
is ne csodálkozzék, ha ezt a merőben téves 
felfogáson alapuló alakítását elhibázottnak 
tartjuk. Helyesebb felfogással, a szép, de 
nagy erőt és tudást igénylő szerep gondosabb 
kidolgozásával Somlay bizonyára képes volna 
az igazi Fej a Dávidot is megalakítani, mert 
nincs híján az ehhez szükséges színészi kva­
litásoknak.

Mindezen fogyatkozások azonban nem 
akadályozták meg a lelkes közönséget abban, 
hogy hangos és ismételt tetszésnyilvánítások­
kal el ne ismerje azt, ami tényleg jó volt. 
Így bőven kijutott a tapsból Ungvárinak, 
Mezeinek, sót egy-két hatásos jelenet után 
magának Somlayuak is, de leginkább Kresz 
Irmának, ki hangheli defektusa dacára is 
kiváló tragikának bizonyul.

A napjainkban oly sűrűn hangoztatott 
történeti hűség kedvéért, de meg érdekesség 
szempontjából is felemlítem, hogy a Schweidel- 
emléktábla- és szoborbizottság tagjai csaknem 
teljes számban ünneplőben és a Sclnveidel- 
kokárdával mellükön hallgatták végig a ha­
zafias előadást.

Kedden a Svihákok című a nálunk 
már jól ismert operettében a másik prima­
donnán, Eőrsy Izabellán kívül a társulat 
tenoristája, Nagy Gyula úr is bemutatkozott. 
Mindkettőnek elég nagy sikere volt ugyan, 
de azért, épen az ő érdekükben, még sem 
kikelem, hogy az, a mit nyújtottak, képes­
ségük maximuma lett volna. A t. kisasszony 
szerencsés hanganyaggal vau megáldva, mely 
azonban még némi csiszolásra és kimívelésre 
szorul, hogy teljes szépségében érvényesül­
hessen. A teuorista gyakorlott énekes, akinek 
jó iskolája és nagy technikája vau, hangja 
azonban nem nagy terjedelmű s csak a közép 
regiszterben tiszta és üde, lefelé egyre tompul, 
a felső regiszterben pedig erőltetett s nem

eléggé tömör, a mi különösen a fokozatos 
átmeneteket és a finomabb árnyékolást nél­
külöző crescendóiban vált érezhetővé. Csön­
gő ry Mariskát most már másod Ízben láttuk 
s bízvást elmondhatjuk róla, hogy igazi, 
vérbeli Soubrette, a kinél a biztos énektudás 
dacára is nem a hang a fődolog, hanem az 
operetteben épenséggcl nélkülözhetetlen tem­
peramentum, az előadás közvetlensége, a 
mozdulatok természetes eleganciája és a tánc­
nak elbűvölő bája. Partnere Ágotái (Blitz 
Fritz) most is remekelt kacagtató és lelemé­
nyes, jó ötletekből kifogyhatatlan játékával, 
de az énekhez egyáltalán semmi hangja. A 
többi szereplő is derekasan állta meg helyét, 
csupán a zenekar distonált egy két helyen, 
a mi, reményiem, a t. karmester figyelmét 
sem kerülte el. Barát Ilona és Laszlovszky 
Mariska tüzes Bolero táncát a közönség za 
jósán megtapsolta.

Szerdán, f. hó 8 án „A páholy" c.
3 felvouásos bohózat került színre oly pompás 
és minden részletében összevágó előadásban, 
amilyenhez foghatót immár 4 esztendeje nem 
élveztünk a zombori színházban. A megfelelő 
és ügyes szereposztás, a szakavatott rendezés, 
az alapos szereptudás és az egyes, jól át­
gondolt alakításoknak céltudatos beillesztése 
az összjáték keretébe, mindez oly sikerült 
ensemblet eredményezett, amely teljesen ér­
vényre juttatta a régi csapáson haladó, de 
azért fordulatos és helyzetkomikumban való­
sággal bővelkedő bohózat összes jelenségeit.

Amidőn ezt a legnagyobb készséggel 
és igaz örömmel elismerem, még csak arra 
akarom figyelmeztetni a t. közreműködők 
közül azokat, akiket illet, hogy a karikatúrá­
nak is megvan a maga természetes határa, 
melyen túl élvezhetetlenné és visszataszítóvá 
lesz. Egyébiránt még sok ilyen jó előadást!

—e.

Hírek.
Személyi hir. özv. bajsai Vojnits 

Lukácsné Szemző Jozetiu úrnő, báró Vojnits 
István volt főispán édesanyja a napokban 
városunkban időzött, hol Szemző István 
vendége volt.

Kinevezés. A király dr. Kon ez 
Mihály újvidéki törvényszéki jegyzőt a ka­
locsai, Kusztrich János törvényszéki jegyzőt 
az erzsébetvárosi törvényszékhez birákká 
nevezte ki.

Kinevezés. A király dr. Krausz 
Miklós szegedi kir. Ítélőtáblái tanácsjegyzőt 
a zombori kir. törvényszékhez albiróvá ne­
vezte ki.

Kinevezés. Az országos jelzálog- és 
leszámitolóbauk igazgatótanácsa Horvátovics 
Ferencet a zombori felső kereskedelmi iskola 
végzett hallgatóját — baukgyakornokká ne­
vezte ki.

Kitüntetés. Fatnler G. Adolf torzsai 
ev. lelkész ama ritka kitüntetésben része­
sült, hogy a magyar Gustav Adolf segély­
egyesület elnökévé választatott.

Áthelyezés. A m. kir. honvédelmi 
minisztérium Hamary Kornél I. oszt. vezér­
kari honvédszázadost, a Ludovika Akadémia 
tanárát a zombori honvédzászlóaljhoz he­
lyezte át.

• Reunion. Az október hó 12-én va­
sárnap megtartandó „Bácskai Reunion“-ra 
az összes kibocsájtott, 2500 meghívó elkül­
detett. A rendezőség ez utón is felkéri mind­
azokat, a kik tévedésből meghívót nem kap­
tak és arra igényt tartanak, forduljanak 
ebbeli kérelmükkel Konyovics Antalhoz, a 
rendező-bizottság titkárához.

Mély József festményei. A
nemzeti szalon hagyományaihoz híven, melyet 
még Hock János honosított meg, idei első 
kiállításán egy elhunyt festőművésznek, a 
a nálunk jól ismert Mály Józsefnek emlé­
kezetét igyekszik megmenteni, kiállítván egy 
lelkes mübarát dr. Jánossy Béla ügyvéd 
tulajdonában levő képeit. Mály József későn, 
harminchárom éves korában adta magát a 
művészetre, Joauovics Pál szerb nemzetiségű 
magyar művész buzdítására. De mostoha 
körülményei gátolták abban, hogy egészen 
abrándjainak élhessen. Rövid hat esztendeig 
engedte csak neki szigorú sorsa, hogy mű­
vészeti kedvtelésének szentelje magát, de e 
rövid idő alatt is szép eredményeket ért el. 
A kiállításon látható képei finom szinérzékét, 
a természetnek rajongó szeretetét és költői 
tolmácsolását revelálják. A napsugár gyöngéd 
játékát, a szinellentétek egybeolvadását, a 
lágy tónusok harmóniáját figyelte gondos 
részletezéssel, szerető elmerüléssel. Technikai 
tanulmányai mind eredetibb ecsetkezelésre 
vezették. Egyik utolsó képén a falombok 
pasztózus kezelésével szinte szokatlan erőtel­
jes hatást ért el. (70. szám.) De az ég mély 
megfigyelése is korán erősbödő tehetsége 
mellett tanúskodik, megérezvéu, hogy az 
ég a tájkép éltető lelke, mely minden formát 
átölel, magához vonz, idomít s adja meg a 
táj egészének hatását. Mály is kezdett erre 
az egységes hatásra, színharmóniák össze- 
csengésére törekedni. (59. sz.) Kora halála 
mindenesetre vesztesége a magyar tájkép­
festészetnek, melynek egyik jeles képviselője 
lett volna.

Lebontott vadászkastély. A b.-
monostorszegi határban levő Sziga-szigeten, 
közel a Dunához egy kényelmes kis vadász- 
kastély állott. Itt szokott tanyázni szarvas­
vadászat idején Windischgriitz herceg. A Duna 
romboló árja most mar beszakadással fenyegette 
a vadászlakot, miért is elrendeltetett annak 
mielőbbi lebontása. Most, hogy az épületet 
lebontották, az alapfalakban egy duusztos 
üvegbe zárt érdekes okmányt találtak, mely 
világosságot vet a vadászkastély keletkezésére. 
Az elsárgult papiroson ez áll:

„Kelt Szigában, 1886-ik évi julius hó 
6-án. Isten nevében építjük ezen épületet 
ő fensége herceg Ottó Windischgriitz ur 
birtokába, a kir. kincstári apatini főerdész 
Sugbár Károly nevében ; ennek jelen nem 
létében lerakta az említett épület talpkövét : 
nyug. m. kir. főerdész Korossy Károly 65 
éves korában. Legyen állandó eme lakhely 
nyugodtan. Az építést végezte Stenczel 
Antal apatini építész mester. Mint tanuk 
voltak: Herhszt Vince m. kir. erdő véd 50 
éves és neje Papp Lenka. Stenczel Antal 
senior, kőműves mester."

A jó öreg főerdészuek Korossy bácsinak 
nem teljesült az óhaja, mert az általa meg­
áldott vadászkastély még egy évvel sem élte 
túl az öreg ur halálát.

Női zórdaszentelés. Adáról írják 
lapunknak. Szombaton folyt le községünkben 
az újonnan épült apáca-zárda ünnepély fel­
szentelése. Erre az ünnepélyes alkalomra 
községünkbe érkezett dr. Poviscbil Rikárd 
c. kanonok a „Miasszonyunk" ról nevezett 
iskolanővérek lelkiigazgatója. A felszentelés! 
ünnepély reggel 8 órakor szent misével vette 
kezdetét. Mikosevits Kanul főszolgabíró disz- 
magyarban vezette a községi elöljáróságot 
és képviselőtestületet és az isteni tiszteleten 
óriási számú áj latos közönség jelent meg. A 
szent mise után a közönség a zárdába vo­
nult, hol annak felszentelése ment végbe, 
melyet dr. Poviscbil Rikárd végzett. A be- 
szentelés után az Erzsébet-szálló emeleti ter­
meiben 100 teritókü diszebéd volt, melynek 
költségéhez a községi képviselőtestület 200 
koronával járult. A diszebéden lelkes fel- 
köszöntőket mondottak dr. Poviscbil Rikárdra 
és dr. Mikosevits Kanul főszolgabíróra.

Gyászhir. özv. Zegadhweizné Nina 
cs. és kir. főbiztos neje hosszas szenvedés 
után 74. évében Gráczban elhunyt. A boldo- 
dult úrasszonyt nővére özv. Gerencsér Ká- 
rolyné és családja és számos rokona gyá­
szolja Zomborban.



Esküvő, Tegnap délután esküdött 
örök búséget Kobut Kálmán megyei alpénz 
táros Raisz Irénke urleánynak. Az esküvő 4 
órakor volt a rém. katb. templomban. Nász­
nagyok voltak : a vőlegény részéről Sigmond 
Göntbér O-Soóvé község jegyzője, a meny­
asszony részéről Vujevicb Lajos vármegyei 
központi főszolgabíró. Koszorús leányok vol­
tak : Popovits Ilonka, Sigmond Sárika, Szaich 
Vilma urleányok, vőfélyek pedig : Kobut Ödön, 
Csávosy Lajos, ifj. Raisz Sándor. Az esketést 
nagyszámú előkelő közönség jelenlétében 
bejér Gyula apát-plébános végezte és annak 
végeztével szép beszéddel üdvözölte az ifjú 
párt.

Római zarándoklat. A mostani 
jubileumi év alkalmából a zarándokok milliói 
keresik fel Rómát a szent várost, bogy hó­
dolatukat bemutassák Krisztus urunk földi 
helytartója előtt. Hazánk bitbű katolikusai 
már több csoportban zarándokoltak le Ró­
mába és most legutóbb városunk katolikus 
bivei csatlakoztak a Császka György kalocsa- 
bácsi érsek, áldott lelkű főpásztoruuk által 
rendezett zarándoklathoz. Hétfőn délelőtt 400 
városi és vidéki zarándok indult útba Róma 
felé. A zarándokok a róni. katb. templomban 
gyülekeztek, ahol sz. misét hallgattak. Mise 
után megszólaltak a harangok és ezeknek 
zúgása közepette, lobogó egyházi zászlók alatt, 
kereszt elővitele mellett megindultak a hívők, 
nagyszámú áj latos közönségtől kisérve, ä 
vasúti állomás felé. A menetet Agatics Bol­
dizsár lelkész az állomásig, Rómába pedig 
Muzsik István káplán vezette. Egyházi éne­
kek zengése közt ért a menet féltiz órakor 
az indóbáz elé. Megérkezés után Agatics 
Boldizsár rövid beszédet mondott a nagyszámú 
legnagyobbrészt földmivesekből álló zarándo­
kokhoz, azután megáldotta őket, mely áldást 
a. hivők térdelve fogadták. Ekkor berobogott 
Szabadka felől a zarándokokat vivő külön 
vonat, mely mintegy 25 waggonból állott, 
telve ájtatos néppel és nagyszámban papok­
kal. A zombori zarándokok hosszas bucsu- 
vétel után beszállottak és megkezdették út­
jukat az örök város felé. A zarándokok 
Fiúméig vonaton és onnan Anconáig hajón 
teszik meg az utat és mintegy 10 nap múlva 
térnek ismét vissza.

Búcsúból. Mint minden évben, ugy- 
ezidén is táncmulatsággal végződött a tor­
zsai búcsú, amennyiben f. hó 5 én a Casinóban 
igen fesztelen kis koszorúcska rendeztetett. 
Bár a rossz időjárás miatt, a külföldi vendé­
gek visszariasztattak, mégis igen kedélyes 
társaság verődött össze és ropták a táncot 
hajnalig. A megjelentek közül a következő­
ket sikerült feljegyeznünk: Asszonyok : Ur. 
Dalnokiné (Kula), Fereuczyné (Sziváe), Fürst 
Miksáné (Ujverbász), Hamel Adolfué, Hettesz- 
beimer Péterné, Holzmann Iguácné, Klopfer 
Aronné, özv. Löblné, Lobi Károlyné, Löbl 
Samuné (Ujpalánka), Pflanmné (Beska), Satt­
ler Sándorué, Szanitter Cornelné, dr. Terséuyi 
Pálué, özv. Tbomann Jakabné (Kula), Wolf 
Artburné, Orth Mibályné (D. Szt.-Iván) stb. 
Lányok: Barabás Irén (Brassó), Ferenczy 1. 
(Szivac), Klopfer Juliska, Löbl Paula, Lobi 
Vilma (Budapest), Polákovits Hedvig (Ujver­
bász), Singer Lola (Ujverbász), Steinmetz 
Emilia (Zsablya), Tbomann Szidi (Kula), 
Battler Giza stb.

A zombori vörheny. Felbéreltünk 
a következő sorok közlésére. Tekintetes 
szerkesztő ur! A közügy érdekében kérem 
a tek. szerkesztő urat szíveskedjék az alábbi 
közleményemet becses lapjába bevenni. Téves a 
„Zombor és Vidéke“ című helyi lapnak ama 
közleménye, miszerint városunk területén a 
vörheny esetek tömegesen fordulnának elő, 
mert a beérkezett orvosi jelentésekből kitűnik, 
hogy városunk területén f. évi október hó 
Utói a mai napig vörhenyben sem betege 
(lések, sem pedig halálozások nem fordultak 
elő. Eme közleményemet a megnyugvás cél­
jából Zombor szab. kir. város közönségének 
tudomására adom. Maradtam mély tisztelettel 
Zombor, 1902. okt. hó 9-én. Dr, Poppoviis 
István, városi t. főorvos.

Megtiszteltetés. Hamel Adolf tor­
zsai tanítót, ki 38 évi áldásdus munkásság 
után nyugalomba vonult, tanítványai, köz­
adakozás utján, egy aranyórával lepték meg 
a múlt héten, melyet neki muzsikaszó mel­
lett átadtak. Az órát Wolf Arthur tanító adta 
át szép beszéd kíséretében. Hamel könyekig 
meghatva mondott köszönetét e szép meg­
emlékezésért és buzdította őket arra, hogy 
gyermekei szivébe is plántálják majdan a 
bála érzelmeit. Hamel Torzsán 38 évig mű­
ködött és mintegy 400 embert mondhat tanít­
ványainak, kik közül már sokan nagyatyák, 
sőt dédapák. Mi meg kívánjuk, hogy meg­
elégedetten élvezhesse nyugalma idejét — 
igen sokáig.

Regény a malomban. Véres 
szerelmi drámának volt színhelye, mint a 
„Magyar Esiilap“ Írja, az ó-kauizsai partok 
alatt lévő Urai István molnár vízimalma.

A malom tulajdonosa, Urai István be­
teges ember lóvén, már a tavasz óta molnár- 
legényt tartott, aki állandóan a malomban 
lakott s úgy hordtak le neki ebédet Uraiék. 
A gazda felesége, aki szép is, fiatal is volt, 
a beteges férj mellett beleszeretett a mol- 
uárlegénybe s azalatt az ürügy alatt, hogy 
ebédet visz a legénynek, majdnem minden 
nap fölkereste kedvesét a malomban.

A dolog feltűnt a szomszéd malombeli 
molnároknak is és valaki besúgta Urainak. 
Ettől kezdve az asszonyt szemmel kisérte 
a félje s az utóbbi időben már a gazda 
hordta le az ebédet.

A napokban azonban Urainak valami 
dolga akadt délfelé, amikor hazaért, hogy 
az ebédet levigye, az asszony már nem volt 
otthon. Urai revolvert vett magához s elindult 
a Tiszapartra.

Útközben találkozott a testvérével, 
Urai Pállal, akinek szintén malma van és 
odaiparkodott éppen. Beültek tehát ennek a 
csolnakjában s beeveztek a malomba, hol a 
szerelmeseket meglepték.

A bűnös asszony ijedtében ki akart 
ugrani a Tiszába, de a férj útját állotta s 
egy lövéssel leteritette, azután pedig bedobta 
a Tiszába. Mialatt a férj az asszonynyal 
végzett, a testvér rávetette magát Dobszai 
Ferenc molnárlegényre a kalapácsosai össze­
zúzta a fejét, azután őt is a Tiszába dobták.

A két testvér maga jelentkezett a 
csendórségnél, hol letartóztatták őket. A 
szerelmesek holttestét kifogták és bevitték a 
halottasházba.

Községi jegyzők közgyűlése.
A Bács-Bodrog varmegyei községi jegyzők 
egyesületének elnöksége közli, hogy az 
1902. évi október hó 1 l ére egybehívott 
rendes közgyűlését folyó évi október hó 19. 
napjára halasztotta el, a mely napon az ülés 
a vármegyei székház nagytermében d. e. 8 
órakor fog megtartatni a közölt tárgysorozat 
mellett.

Lebeszélték a rózsámat. Egész 
kis regényt jelent zentai levelezőnk néhány 
rövid szóval. Nóta is van erről, nyári alko 
nyálkor bánatosan viszi tovább a szellő: 

„Lebeszélték a rózsámat,
Visszaadta gyűrűmet. . .“

Pálfi János egy huszonöt éves legény 
halálosan beleszeretett a legszebb zentai 
lányba. Egy szabad napján parádéba csapta 
magát és megkérte. Jóarcu gyerek volt. 
odaígérték neki a leányt, noha kérdezőzköd- 
tek a szülők a vagyoni viszonyai után is. 
Pálfi egyszerű, szegény gyerek, érez magában 
annyi erőt, hogy eltarthassa a feleségét, 
mindazonáltal látva a szülők aggodalmát, 
hazudozni kezdett. Hogy ilyen, meg olyan 
tanyája van, száz birka az akolban, fejős 
tehén az istállóban, jófajta igás ló, meg 
Isten tudja mi minden. Túl voltak az el­
jegyzésen is, mikor a szülők érdeklődni 
kezdtek Pálfi iránt és rájöttek, hogy a legény 
legfölebb álmában jutott ahoz a vagyonhoz, 
mert nincs mása a két dolgos karjánál. 
Erre pedig nem bízták a leányt, következőleg 
egy szép napon előfogták Pálfit:

— Miért hazudtál ?
— Azt hittem, igy inkább nekem adják 

a leányt.
A visszakapott gyűrűvel szomorúan

ballagott haza Pálfi János. A lány kikisérte 
a kapuig, de nem szólt semmit, egy vigasztaló 
szava sem volt. A fiú pedig beült a zentai 
hídfőnél a csókái csárdába és maga mellé 
rendelte a cigányt. A mi keserűség csak 
lakozik egy szívben, azt mind heleöntötte a 
nótába. Az elején még sirt, később eltom­
pult, majd mikor ráköszöntött a hajnal, 
elővette revolverét és mellbe lőtte magát.' 
Súlyos sebesülten vitték át a zentai köz­
kórházba, a hol most iparkodik az orvosi 
tudomány megmenteni Pálfi Jánost az élet 
számára.

Tudományos körút A Bács-Bod- 
rog vármegyei Történelmi Társulat fáradha­
tatlan alelnöke, Latinovits Géza országgyűlési 
képviselő f. hó 2-ától 6 áig a társulat céljai 
propagálására Bács, Vajszka, Bogyáu, Novo- 
szelló, Bukin, Palánka, Cséb, Glozsán, Be- 
gecs, Uj 1 útiak községeket, Újvidék várost 
és Apatin községet kereste fel. Útjában 
Roediger Lajos muzeumőr kisérte. Célja 
volt, hogy a helyszínén tudakozódjék a 
községekben és ezek halárában található 
történelmi és ősrégészeti objectumokról, hogy 
ismeretségeket szerezzen a Társulat ügyeinek 
képviseletére, megnyerjen egyeseket kutatá­
sok eszközöltetésére és ismertesse mindenütt 
élőszóval a Társulat célját, ismertesse törek­
véseit. Útjában mindenütt a legszivélyesebb 
fogadtatásra találva, sikerült célját minden 
irányban megközelíteni. Egész sereg fontos 
ősrégészeti objectumot tekintett meg és sok sok 
uj lelőhely ismeretének birtokába jutott. 
Ezen tekintetben fényes sikert ért el expedí­
ciója, mert a tudományra nem egy fontos 
adatnak jutott birtokába. De legfontosabb 
eredménye lesz kőrútjának az, hogy mindenütt 
sikerült felébresztenie az érdeklődést, főleg 
az ősrégészeti kutatások iránt. Ez lesz a tár­
sulat buzgó alelnöke önzetlen fáradozásainak 
legszebb jutalma. Értesülésünk szerint a 
muzemőr érdekes kőrútjuk eredményét külön 
cikkben szándékozik ismertetni és igy az 
érdeklődők előtt is feltárul azon uj ősrégészeti 
tájkép, melyben az expedíció gyönyörködött.

Megtámadott csendőrőrsve­
zető. Lapunk múlt számában ezen címen 
megjelent fairre egy másik szemtanú a követ­
kezőket Írja: Peliov Glisa és Nikola begecsi 
lakosokat az uj-futtaki határban Gimes József 
csendőrőrsvezető telten érte. Felszólította 
őket a halászjegy előmutatására, de mivel 
jegyük nem volt, felszólította őket a halászás 
abbahagyására. Azzal mentették magukat, 
hogy az engedélyért a halászati bérlőnek 1 
koronát fizettek. Gimes erre felszólította 
őket, hogy a halászó eszközt és a 2 klg. 
halat vigyék be Uj-Futtak községházához, 
hogy ott személyazonosságukat igazolhassák. 
Erre a felszólításra, a kötelességét hiven 
teljesítő derék cseudőrőrsvezetőre támadtak.
Ez azonban mint bátor katona, nem vesztette 
el lélekjelenlétét és az erős, izmos támadókra 
ráfogta fegyverét és nem lőtt a levegőbe, 
a mint az a fairben mondva volt, kik erre 
megadták magukat és Gimes József őrsvezető 
letartóztatta őket és a bűnjelekkel együtt 
átadta az újvidéki törvényszék vizsgáló 
bírójának, hol a vizsgálat hatóság elleni 
erőszak bűntette miatt van ellenük folya­
matban.

Vérmérgezés áldozata. Lapunk 
múlt számában közöltük a gyászhirt, hogy 
tiszaujhelyi Újhelyi Ágoston elhunyt. Most 
arról értesítenek, hogy vérmérgezés áldozata 
lett. Az esperes nemrég végzetesen megsér­
tette a lábujját tyukszemvágás közben. Eleinte 
ügyet se vetett a jelentéktelennek látszó kis 
vágásra, a melyből néhány cseppnyi vér 
szivárgott ki. De pár nap múlva nagy baj 
mutatkozott. A vágás helyén mind erősebb 
fájdalmat érzett és kékülő seb mutatta a baj 
veszedelmcsségét. Az orvosi segítség már nem 
menthette meg az 59 éves férfiút. A vérraérgezés 
olyan rombolólag lépett fel csakhamar, hogy a 
szerencsétlen ember jobb lábát egészen a 
térdéig amputálni kellett. De ez sem segített 
rajta. A baj már hatalmába vette egész 
életét és a nagy és kiuos szenvedések után 
meghalt. Temetésén a résztvevő hivek óriási 
sokasága volt jelen, valamint a kerületi pap­
ság teljes számban.
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Lóverseny Zomborban.
A vármegyei gazdasági egyes Illet folyó 

In) Ili én vasárnap a zombori versenytéren 
lóversenyt rendez. Már évek óta nem mutat­
kozott ily nagy érdeklődés a zombori lóverseny 
iránt: nagyon sok nevezések vannak.

A lóverseny kezdete délután 3 órakor.
A lóverseny sorrendjét és a beérkezett 

nevezéseket imitt közöljük:
/. Báes-Bodrogh vármegyei mezőgazdák sik- 

versenye.
200 korona az elsőnek, 50 korona a 

másodiknak, 20 korona harmadiknak. (Az 
első dijat Zombor szab. kir. város adja.)

Távolság 1000 méter. Futhat minden 
Báes-Bodrogi) megyei, úgy Baja, Szabadka, 
Újvidék és Zombor szab. kir. városi gazdá 
nak saját tenyésztésű 3 éves és idősebb fél- 
vérű lova.

Nevezés az oszlopnál.
II. Bácskai sikverseny.

Dij 900 korona. (Ebhez a Magyar 
Lovaregylet a m. kir. földmiveléstigyi mi­
niszter ur által engedélyezett subventióból 
000 koronával, Zombor szab. kir. város 
200 koronával járul.) Ebből 650 korona az 
elsőnek, 200 korona a másodiknak, 50 ko­
rona a harmadiknak.

Távolság 1800 méter. 3 éves és idő­
sebb oly belföldi lovak számára, melyek 
1901. és 1902. években 1800 korona értékű 
sikversenyt nem nyertek. Teher 3 éves 66 
kg., 4 éves és idősebb 60 kg. Minden 400 
korona össznyeremény után 1 kg. több, hal­
mozva 6 kg.-ig.

Beiratási dij 10 korona, további 10 ko­
rona az indulótól.

Neveztek :
1. Dobó István úr. 5 é. p. m. Ma­

lachit. 74 kg. ap. Fenék — a. Menyasszony. 
Kék test, fekete sapka.

2. Krause János úr. 3 é. s. h. 
El-Batidor. 68V2 kg. ap. Beauminet — a. 
(ieiieralin. Világos-kék test, sárga ujjak és 
sapka.

3. Gr. Merweldt Miksa. 3 é. p. 
m. Kinkaju. 66 kg. ap. Kisbéröcscse — a. 
Kin kora. Vörös lest, fekete ujjak, sárga sapka.

4. Nagy Ákos úr. 5 é. p. h. Boj­
tár II. (fv.) 65 Va kg. ap. Caledonian — a. 
Bóra. Egyenruha, sárga-kék szalag.

5 Gr. Pejacsevits Albert. 3 é. 
p. k. Bebelle. 66V2 kg. ap. Metcalf — a.
.1. Neg resse. Sárga, kék öv.

6. Gr. Pejacsevits Albert. 3 é. 
síp. h. Tanbetyár (fv.) 61V2 kg. ap. 
Benczúr — a. Viola II. Sárga, kék öv.

7. Schwarcz Mór úr. Id. s. h.
XIII. 68V2 kg. ap. Laborcz — 

a. Violante. Lila tust fekete csíkokkal, fekete 
sapka arany bojttal.

8. Szaplonczay Pál úr. 4 é. p. k. 
Balga. 68V2 kg. ap. Barbary — a. Galam­
bom. Egyenruha, vörös fekete szalag.

9. Vojnits Simon úr 5 é. p. k. 
Csinos (fv.) 65 kg. ap. Caledonian — a.

A örös test, sárga ujjak és sárga sapka.
111. Hölgyek dija. (Akadályverseny.)

Tiszteletdij az elsőnek, 200 korona a 
másodiknak.

Távolság 4000 méter. 4 éves és idő­
sebb oly belföldi lovak számára, melyek 
BIOI. és 1902. években 1800 korona értékű 
gál vagy akadályversenyt nem nyertek. 
Teher 4 éves 63'/, kg., 6 éves 68 kg., 6 
éves és idősebb 70 kg. Minden 400 korona 
össznyeremény után 1 kg. több, halmozva
4 évesnél 6 kg.-ig, 5 éves és idősebbnél
5 kg.-ig.

Beiratási dij 10 korona, további 10 
korona az indulótól.

Nevezlek :
1. Kiss Aladár úr. Id. p. her. 

Avar. 70 kg. ap. Ifűimre — a. Analogy. 
Ezüst-szürke test, kék sapka.

2. Magyar Gyula úr. 4 é. p. k. 
Marosa (fv.) 60' z kg. ap. Csapiáros -—a. 
Virics. Rózsaszín tesi. sötétkék sapka.

3. Mravik Pál úr. 4 é. s. k. Roz­
maring. 69 V2 kg ap. Csapiáros — a. Y. 
Renown. Fekete tesi. vörös ujjak, fehér sapka.

4. Nagy Ákos úr. 5 é. p. h. Boj­
tár II. (fv.) 65 kg. ap. Caledonian — a. 
Bóra. Egyenruha, sói í*a-kék szalag.

5. Nagy Ákos úr 4 é. s. h. Honi 
II (fv.) 61 V2 kg. ap. Caledonian — a. Dajka. 
Egyenruha, sárga-kék szalag.

6. Szemző Elemér úr. Id. p. h. 
Fairboy. 70 kg. ap. Ganecok — a. Fairy. 
Egyenruha, rózsaszín szalag.

7. Vojnich Simon úr. 5 é. p. k. 
Csinos (fv.) 65 kg. ap. Caledonian. Vörös 
lest, sárga ujjak és sárga sapka.

IV. Államdij. (Sikverseny.)
1250 korona. Ebből 1000 korona az 

elsőnek, (adja a m. kir. földmiveléstigyi mi­
niszter), 200 korona másodiknak, 50 korona 
a harmadiknak, (utóbbikat adja a Magyar 
Lovaregylet, a m. kir. földmiveléstigyi mi­
niszter ur által engedélyezett subventióból).

Távolság 2000 méter. 3 éves és idősebb 
oly belföldi lovak számára, melyek 1901. és 
1902. években 1800 korona értékű sikver­
senyt nem nyertek. Teher 3 éves 66 kg., 4 
éves és idősebb 70 kg. Minden 400 korona 
össznyeremény után 1 kg. több, halmozva 
6 kg.-ig.

Beiratási dij 10 korona, a további 20 
korona az indulótól.

Neveztek :
1. Czrnkovits Márk úr. 4 é. s. 

p. k. Durcza (fv.) 65 V2 kg. ap. Furioso 
— a. Tánczos. Sárga test, vörös sapka.

2. Dobó látván úr. 5 é. p. m. 
Malachit. 74 kg. ap. Fenék — a. Meny­
asszony. Kék test, fekete sapka.

3. Kiss Aladár úr. Id. p. h. Avar.
68Vg kg. ap. Dunure — a. Analogy. Ezüst­
szürke test, kék sapka.

4. Krause János úr. 3 é. s. h. 
El-Batidor. 68V2 kg. ap. Beauminet — 
a. Generáliul \ ilágos kék test, sárga ujjak és 
sapka.

5. Gr. Merweldt Miksa. 3 é. p. 
m. Kinkaju. 66 kg. ap. Kisbéröcscse — a. 
Kin kora. Vörös test, fekete u jjak, sárga sapka.

6. Gr. Merweldt Miksa. 4 é. p. 
m. Remete F. 72 kg. ap. Matchbox — 
Red Hot. Vörös test, fekete ujjak, sárga sapka.

7. Nagy Ákos úr. 5 é. p. h. Boj­
tár II. (fv ) 65 V2 kg. ap. Caledonian — a. 
Bóra. Egyenruha, sárga-kék szalag.

8. Gr. Pejacsevits Albert. 3 é. 
p. k. Bebelle. 66V2 kg. ap. Metcalf — a.
J. Negresse. Sárga, kék öv.

9. Gr. Pejacsevits Albert. 3 é. 
stp. h. Tanbetyár (fv.) 61V2 kg. ap. 
Benczúr — a. A7iola II. Sárga, kék öv.

10. Peity Tukulácz Antal úr.
6 é. p. k. Dóra (fv.) 67 V2 kg. ap. Czedur 
— a. Exact. A7örös lest, fekete sapka.

11. Schwarcz Mór úr. Id. s. h. 
Vitézlő XIII. 68V2 kg. ap. Laborcz — 
a. Violante. Lila test, fekete csikókkal, fekete 
sapka, arany bojttal.

V. Vigaszverseny.
Dij 750 korona. (E díjhoz az Urlovasok 

Szövetkezete 600 koronával, a Magyar Lovar- 
ef?yl6t a m. kir. földmiveléstigyi miniszter ur 
által engedélyezett subventióból 150 koroná­
val járul.) Ebből 500 korona az elsőnek,
200 korona másodiknak, 50 korona a har­
madiknak.

távolság 1200 méter. 3 éves és idő­
sebb oly lovak számára, melyek 1901. és 
1902. években 1800 korona értékű versenyt I 
nem nyertek. Teher 3 éves 66 kg., 4 éves |

és idősebb 68 kg. Minden 400 korona össz- 
nyereméuy után 1 kg. több, halmozva 6 
kg-ig-

Kancák és heréitek 1 '/s kilóval keve­
sebbet visznek. Félvér lovak 3 kiló enged­
ményben részesülnek.

Beiratási dij 10 korona, további 10 
korona az indulótól. Nevezés kötelező mind­
azon lovakra, melyek a II.—IV. versenyekre 
nevezve lettek, azonban csak azok futhat­
nak, melyek ezen versenyek egyikéhen ugyan 
nevezve lettek, de első dijat nem nyertek. 

Neveztek:
1. Czrnkovits Márk úr 4 é. sp. 

k. Durcza (fv.) 63 V2 kg. ap. Furioso — 
a. Tánczos. Sárga test, vörös sapka.

2. Dobó István úr. 5 é. p. m. 
Malachit. 72 kg. ap. Fenék — a. Meny­
asszony. Kék test, fekete sapka.

3. Kiss Aladár úr. Id. p. h. Avar, 
66V2 kg. ap. Dunure — a. Analogy. Ezüst­
szürke test, kék sapka.

4. Krause János úr. 3 é. s. h. 
El-Batidor. 681/2 kg. ap. Beauminet — 
a. Generaliu. Világos kék test, sárga ujjak és 
sapka.

5. Magyar Gyula úr. 4 é. p. k. 
®®arcsa (fv) 63 V2 kg. ap. Csapláros — 
a. Virics. Rózsaszín test, sötétkék sapka.

6. Gr. Merweldt Miksa. 3 é. p. 
m. Kinkaju. 66 kg. ap. Kisbéröcscse — a. 
Kin kora. Vörös test, fekete ujjak, sárga sapka.

7. Gr. Merweldt Miksa. 4 é. p. 
in. Remete F. 70 kg. ap. Matchbox — a. 
Red-Hot. Vörös test, fekete ujjak, sárga sapka.

8. Mravik Pál úr. 4 é. s. k. Roz­
maring 72 Va kg. ap. Csapiáros — a. Y. 
Renown. Fekete test, vörös ujjak, fehér sapka.

9. Nagy Ákos úr. 5 é. p. h. Boj­
tár II. (fv.) 63Va kg. ap. Caledonian — 
a- Bóra. Egyenruha, sárga-kék szalag.

10. Nagy Ákos úr. 4 é. s. h. Honi
^ (*v) 64 V2 kg. ap. Caledonian — a. 
Dajka. Egyenruha, sárga-kék szalag.

11. Gr. Pejacsevits Albert. 3 é. 
p. k. Bebelle. 66V2 kg. ap. Metcalf — a.
J. Negresse. Sárga, kék öv.

12. Gr Pejacsevits Albert. 3 é, 
stp. h. Tanbetyár (fv.) 61V2 kg. ap. 
Benczúr — a. Viola II. Sárga, kék öv.

13. Peity Tukulácz Antal úr.
6 é. p. k. Dóra (fv.) 65V2 kg. ap. Czedur 
— a. Exact. Vörös test, fekete sapka.

14. Schwarz Mór úr. Id. s. h. 
Vitézlő XIII. 66 V2 kg. ap. Laborcz — 
a. Violante. Lila test, fekete csikókkal, fekete 
sapka arany bojttal.

15. Szaplonczay Pál úr. 4 é. p. 
k. Balga. 66*/2 kg. ap. Barbary — a. Ga­
lambom. Egyenruha, vörös, fekete szalag.

16. Szemző Elemér úr. Id. p. h.
Fairboy. böV2 kg. ap. Ganecok — a. Fairy. 
Egyenruha, rózsaszínű szalag.

17. Vojnich Simon úr. 5 é. p. k. 
Csinos (fv.) 68V2 kg. ap. Caledonian. Vö­
rös test, sarga ujjak és sárga sapka.

HIRDETÉSEK.

B®'5r SíSQffQSB HARSAST LEVŐ, 
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Zombor, 1902. péntek, október 10. 

6588. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán Üresedésbe jött 

vajszka bogyáni körjegyzőségben a se- 
gedjegyzői állás.

Ezen állás javadalmazása liavon- 
kinti előleges részletekben évi 960 kor 
és anyakönyvvezető-helyettessé való ki­
nevezése esetén évi 40 kor. tiszteletdíj.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi október hó 20-óig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Szláv nyelv tudása szükségeltetik 
s ennek bírása igazolandó.

Hódsághon, 1902. szeptember 29.
SZEMZŐ KÁROLY,

® 3 főszolgabíró.

2676. szám. t. k. 1902.

HIRDETMÉNY.
Karavukova községnek telekkönyvi betétei

ioml8v6VrrXXIX ’ az l889‘ XXXVIII. és az 
tsai. XVI. t. c. értelmében elkészíttetvén és 
a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a fel- 
szólitással tétetik közzé:

l. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t. c. 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e 
§-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6 
§-aibau és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 
1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI 
t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. 
t. c. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. c.

, §.",a alaPÍán való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt,
\ agy is az 1903. évi április hó 6-iJc napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve 
az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. e. 5 és 
6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
nében ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1903. 
évi április hó 6-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülirt eseteken kiviil a betétek tartalma 
áltál előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vélik — ideértve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVIII. t. c. 16 §-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják — e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1903. 
cv'i április hó 0-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
batáridő elmúlta után a betétek tartalmát csak 
a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik szemé­
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, ,az eredetieket a telekkönyvi há­
tságnál átvehetik.

A hódsághi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1902. évi október hó 1-én.

Szabó Ámre,
"—2 kir. járásbiró.

BÁCSKA.

Újonnan bevezetett 
honi, párisi, berlini

hvuadiszek
APUKÁTOK

a legnagyobb választékban

Barcbet és újdonságok
vMlfiűEfi ÁÜ3AN.:

FLANEL
21 MÉTER E_

=Az elismeri legjobb és legdivatosabb 
őszi és téli női szövet újdonságok

diíe választ éJsbeua
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Kész blúzok 
’ GYÁRÉ

: RAKTÁRA

Tuna Gusztáv és Társa.
ZOMBOR. (Corso.)

A legjobb és legolcsóbb
=BEVÁSÁRLÁSI 
FORRÁS

Alkalmazást nyer.
Bács-Szenttamás község jegyzői 

irodájában néhány hónapra egy az iro­
dai teendőkben teljes jártassággal bíró 
segéd alkalmazást nyer. Ajánlatok a 
község jegyzőjéhez intézendők.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

99758. sz. I. 1902.

FÉKÉRTTBMTy 
HŐSI GYÁRTMÁNY.

A nagym. m. kir. pénzügyminisztérium 
f. évi március hó 29-én kelt 24450. számú 
rendeletével:

I. a titeli hajóhíd pontonjainál szüksé­
ges javítási munkákat 5290 korona,

II. a titeli liajóhidnál szükséges általá­
nos munkákat 17529 kor. 84 fillér erejéig 
engedélyezvén : a fentemiitett munkálatok biz 
tositása céljából a f. évi október hó 28-ik 
napjanak délelőtti, ló órájára, a zombori m. 
kir. allamepiteszeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet- 
tetik, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyi­
ben a bidfő beljebb építése kivitel elölt elej- 
tetnék, a II. alatti munkálat, a pótköltség­
vetés értelmében 15660 kor. 92 fillér erejéig 
foganatosítható.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, bogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az I. és II. munkálatok 
szerint elkülönített zárt ajánlataikat, az aján­
lati költségvetéssel egytitt, a kitűzött nap 
délelőtt 10 órájáig a zombori kir. államépi- 
tészeti hivatalhoz annyival inkább igyekezze­
nek beadni, mivel a később érkezettek figye­
lembe vétetni nem fognak.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt, az engedélyezett költségösszeg (illetve 
az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának 
megfelelő bánatpénz, vagy a bánatpénznek 
valamelyik kir. adóhivatalnál történt letételét | 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A munkálatokra vonatkozó műszaki 
művelet, ajánlati költségvetési minta és rész­
letes feltételek a nevezett kir. államépitószeti 
hivatalnál a hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Zomborban, 1902. évi október Ló 7-én.

3—1
Szigethy Vilmos,

pit. igazgató h.

Pályázati hirdetmény.
A szóntai róm. katb. iskolaszék egy 

magyar tannyelvű tanítói állásra ezennel pá­
lyázatot hirdet. A megválasztandó tanító évi 
javadalmazását képezi: 1. Szóuta község pénz- 
tárábó1 havi előleges részletekben fizetendő 
465 korona készpénz; 2. 6 öl lágy hasábfa 
egyenértéke cimén 84 korona; 3. a magas 
kir. kincstári uradalom által kibasitott 11 
kát. hold 891 □ öl szántóföld haszonélvezete 
adóteherrel, mely ingatlan az 1902/3. termési 
évre 360 koronáért bérbe van adva, és ezen 
bérbeadás a megválasztandó tanítóra nézve 
kötelező; 4. szabadlakás: 2 szoba, konyha 
éléskamra, istálló, félszer és kert. A meg­
választott az ismétlő iskolát díjtalanul tarto­
zik vezetni. A német és dalmát nyelv bírása 
megköveteltetik. A kellően felszerelt kérvé­
nyek 1902. évi október hó 20-ig a 
szóntai róm. katb. iskolaszékre címezve, nt. 
Garay József kér. esperes és bács-doroszlói 
plébános úrhoz küldendők. Az állás f. évi 
november bó 1-én elfoglalandó, mely időtől 
kezdve a fizetés folyósittatik.
2—1 Az iskolaszék.

1280. az. kig. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
Nemes-Militics községében a jelen­

legi iskolaépület kibővítése, átalakítása 
és berendezési költségeivel kapcsolatos 
építési munkálatainak biztosítása cél­
jából f. évi november hó 16-ik 
napjónak d. u. fél 4 órakor 
Nemes-Mi litics községházánál írásbeli 
zárt ajánlatokkal kapcsolatos szóbeli 
árlejtés fog tartatni.

A 21,826 korona 8 fillérben meg­
állapított költségvetési előirányzati ösz- 
szegnek 10°/o-a készpénzben avagy 
megfelelő értékpapírokban az árlejtés 
előtt bánatpénzül leteendő.

A részletes árlejtési feltételek, va­
lamint a jóváhagyott műszaki tervezetek 
a községjegyzői hivatalban megtekint­
hetők.

Nemes-Militics, 1902. október 2. 
3-2 ELÖLJÁRÓSÁG.
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NAGY BUTORELADÁS.

NAGY BÚTOR ELAD AS.
Van szerencsém a u. é. hut.orvásárló közönséget, újonnan felszerelt 

butoráru raktáromnak szives megtekintésére tisztelettel meghívni.
Minden vevő, a ki bármiféle bútort vásárolni kíván saját érdekében 

cselekszik, ha legelső sorban is
# # # BUTORÁRU RAKTÁROMAT # # * # #
látogatásával megtiszteli és arről meggyőződést, szerez, hogy nálam, igényeinek 
megfelelőleg minden, mi csak lakberendezéshez szükséges, az egyszerűbbtől a 
legdiszeaebbeni kivitelig, nagy választékban, meglepő jutányos árak 
mellett beszerezheti.

Nagy választékos készletet tartok raktáron teljes 
HÁLÓ-, EBÉEEÖ- ÉS SZAEOXTBEEEXTB ESÉSE ZSBEIT,,

szintén egyes bútordarabokban, u. in. :
különböző szekrények, ágyak, asztalok, székek, divánok, t Ukrök 

képek, függönyök, asztal- és ágyteritők, vasbutorok, stb. stb.
kivételesen szépen es I. minőségű jól dolgozott arukban, úgy hogy teljes 
bizalommal vállalok írásbeli kezességet bármely nálam vásárolt bútordarabért.

A u. é. butorvásárló közönség szives megtiszléltetését kérve
teljes tisztelettel

6-4 -^IDILjIEZEB
Z0MB0B. Kossuth Lajos (fő) utca,

csak a Takarékpénztárral szemben.

NAGY BUTORELADÁS.

ßOR- ÉS CSEMEGESZŐLŐ.
Felhívom a t. vevők figyelmét, bogy 

yaS" co as » m « s* Á iw
közvetlen a község mellett, a telecskai dombon 
lévő 10 holdas amerikai ojtváuy szőlőm ter­
mése, akár mint szíumust, akár mint szőlő 
megegyezés szerint
HTVC ZEUi-A-IDÖ.
Borszőlő van olaszrizling, mustos fehér, zöld- 
szilváni, bakator, kádárka és nagyburguudi.

Csemege: finom Chasselasz, Muskotály 
és több igen jó faj téli szőlő.

A korábbi fajukból van már eladó ujbor, 
(rámpás) fehér és siller.

Az általam szüretelt borok
___ — -V^_X^ÖIDISA.C3-.ÁÉ1^T

e’^ttiseít^s^Lcr-^Léieit =; 
feltétlenül jótállók.

HEGGER JÓZSEF,
5—3 szőlőbirtokos.

7908. kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogi) vármegye topolyai 

járáshoz tartozó Bács Feketehegy köz­
ségben üresedésbe jött községi orvosi 
állásnak betöltése céljából pályázat 
nyittatik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból évnegyedes előleges részle­
tekben 1000 korona;

traebomások gyógykezeléséért év­
negyedenként előleges részletekben a 
községi pénztárból 1934/1895. közgy. 
sz. szabályrendelet alapján 200 korona ;

látogatási dija a megválasztandó 
orvos és a község között egyezségileg

fog megállapít,tatni, addig is azonban a 
megválasztott orvos eddigi gyakorlatnak 
megfelelőleg, nappal 60 fillér, éjjel 1 
korona látogatási dij és vevényirásért 
40 fillért szedhet.

Felhivatnak apályázni szándékozók, 
hogy folyamodványaikat 1876. évi XIV. 
t. c. 143. §. (1883. évi I. t. c. 8. §.) 
értelmében felszerelve 1902. évi no­
vember hó 1-ig annyival inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog 
kitüzetni.

Bács-Topolya, 1902. szeptember 27.

CSÁSZÁR PÉTER,
3—2 főszolgabíró.

5221. sz. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény,
A Bács-Bodrogb megyei apatini 

járáshoz tartozó A páti n nagy községben 
megüresedett községi jegyzői állásra 
pályázatot hirdetek:

Ezen állás javadalmazása:
1. Évi 2000 kor. készpénzfizetés.
2. Évi 120 korona utiátalány.
3. A 3 hold 676 □ ölet kitevő 

jegyzői kert, a kucskában lévő 1 hold 
73 □ ölnyi földdarab, a községház 
mellett fekvő kert, nemkülönben 2/4 telek 
föld haszonélvezeti joga, mely ingatlanok 
után az adót a község fizeti.

4. Anyakönyvvezetőnek leendő ki- 
neveztetése esetén évi 160 korona tisz- 
teletdij.

5. Magánmunkálatokért szabályren- 
1 deletileg megállapított dijak.

Felhívom az ezen állásra pályázni 
óhajtókat, hogy kellően felszerelt kér­
vényüket hozzám folyó évi október hó 
20-ig nyújtsák be, mert a később ér- 
kezendőket figyelembe venni nem fogom.

Apafin, 1902. szeptember 30.
M AT KO V ITS BÉLA,

3—53 főszolgabíró.

6657. sz. kig.

Pályázati hirdetmény.
Hódsági) községben elhalálozás foly­

tán üresedésbe jött I ső irnoki állásra 
ezennel pályázatot nyitok. Az irnoki 
állás javadalmazása évi 800 kor. előleges 
havi részletekben; felhivatnak az állást 
elnyerni óhajtók, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám f. ÓVÍ 
Október hó 20-íg annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

Német nyelvben! jártasság előnyül 
szolgál.

Hódságból), 1902. október 1.
SZEMZŐ KÁROLY,

3 — 2 főszolgabíró.

ispAnovits Márk
A LEGÚJABB KÜLFÖLDI GÉBEKKEL BEHEXTE ESETT 

Bö-, SELYE1FESTÖ ÉS VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ
SOMBOR. BAIT,

A MAGYAR KIRÁLYI POSTA ÁTELLENESEN.

Pn

T. c .
Midőn 1902. évi február 20 ika óla feuálló mű , selyemfestő és vegyészeti 

ruhatisztító intézetemet a nagyérdemű közönségnek ismételten becses ügyeimébe 
ajánlom, egyszersmind köszönetéinél fejezem ki azon kegyes pártfogásért, a melyben 
engem eddig részesített, valamint eddig, úgy ezután is főtörekvésem oda fog irányulni, 
hogy kifogástalan munkám és jutányos árszabásaim által teljes megelégedésüket 
kiérdemeljem, hogy ezáltal is üzletem jó hírnevét terjesszem.

Elfogadtatnak mindennemű festésre és tisztításra: férfi ruhák és bármily 
gazdagon díszített női ruhák, egyházi öltönyök, tiszti egyenruhák, gyermekrubák 
egészben vagy szétfejtett állapul bau, továbbá hímzések, csipkék, asztalfutók, ágy- és 
asztalterítők, bútorszövetek, csipke- és tunisz-függönyök, mindenfélék úgy festetnek 
mint tisztitatnak, vattázott szövetek és paplanok, napernyő keztyfik, végre arany-’ 
ezüst- és gyöngyhimzések. J ’

Windea bármily folttól vegyileg tisztitatik és teljesen íelnjittatik.
12—9

Kérem a címre figyelni.
Kilüuő tisztelettel

ispAnovits Márk,
kelmefestő és vegytisztító.
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